

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Е. А. Пономаревой «Фреймовое моделирование лексико-словообразовательных гнезд с вершинами – именами соматических объектов (на материале русского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

*Актуальность темы диссертационного исследования* Е. А. Пономаревой связана с разработкой лингвокогнитивного подхода к описанию лексико-словообразовательных гнезд русского языка. Осмысление данной комплексной единицы словообразования в лингвокогнитивном ключе позволило рассмотреть системные характеристики сферы-донора и сферы-мишени – (а) репрезентацию означаемого(ых) через ассоциативно близкие категории, (б) принадлежность к соматическому культурному коду единиц сферы-донора и (в) наличие свойства двойной референции у единиц сферы-мишени.

Применительно к описанию отдельных фрагментов словообразовательной системы русского языка автор органично развивает идеи антропоцентризма, связанные с именами Платона, В. фон Гумбольдта, А. А. Потебни, И. А. Бодуэна де Куртенэ и др. Именно опора на весьма авторитетную языковедческую и философскую традицию, рассматривающую «психо-социальную» (И. А. Бодуэн де Куртенэ) сущность языка в контексте взаимодействий индивида(ов) и универсума, предопределила один из наиболее весомых результатов исследования – описание деривационных отношений в координатах концептуальных систем и моделей, обеспечивающих связанность и дискретность единиц опыта. Еще одним важным итогом проделанной исследовательской работы, составившим личный вклад автора в теорию русистики, следует считать полученное более широкое и систематизированное знание об отдельных гнездах с вершинами – именами соматических объектов.

Таким образом, значимость исследования Е. А. Пономаревой бесспорна и заключается в разработке вопросов, касающихся когнитивно-дискурсивной природы языка, и, в частности, в концептуально-фреймовом рассмотрении одной из важных комплексных единиц деривационной системности – лексико-словообразовательного гнезда.

Достоверность полученных результатов обеспечена детально проработанной методологией исследования, репрезентативностью собранного языкового материала.

Знакомство с авторефератом Е. А. Пономаревой позволяет констатировать успешность предлагаемого анализа, перспективность полученных результатов, аргументированность защищаемых положений, продуманность научного изложения.

Таким образом, диссертационное исследование Е. А. Пономаревой «Фреймовое моделирование лексико-словообразовательных гнезд с вершинами – именами соматических объектов (на материале русского языка)» представляет собой работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Пономарева Екатерина Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

25.11.2017 г.

Профессор кафедры  
общего и русского языкоznания  
ФГБОУ ВО «Государственный институт  
русского языка им. А.С. Пушкина»,  
доктор филологических наук  
(10.02.19 – теория языка), профессор  
Катышев Павел Алексеевич  
119334, г. Москва, Ленинский проспект, д. 41/2, кв. 457  
тел.: +7 (495) 330 88 01  
e-mail: PAKatyshев@pushkin.institute

 П. А. Катышев

Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Государственный институт  
русского языка им. А. С. Пушкина»  
117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, 6  
<http://www.pushkin.institute/>  
тел.: +7 (495) 330 85 65  
e-mail: inbox@pushkin.institute

Подпись руки Катышев Павел Алексеевич  
ЗАВЕРЯЮ: Министерство образования и науки Российской Федерации  
ОТДЕЛ КАДРОВ: Кадровая служба им. А.С. Пушкина

